## 国家电投清洁能源装机占比升至65.87%

本报讯"截至2022年底,国家申投 控股发电装机 2.12 亿千瓦,其中清洁能源 装机 1.4 亿千瓦,占比达 65.87%。2022 年 全年完成发电量 6639 亿千瓦时,新能源发 电量继续保持国内发电集团第一。"国家电 投党组书记、董事长钱智民日前在该公司 2023年工作会议上,用直观的数据盘点了 2022年在质量效益、新能源开发、推进重 大专项、创新驱动、融合协同发展等方面的 "成绩单"

在回顾国家电投五年来的发展时,钱 智民表示:"我们超前布局、大力发展光伏 发电等新能源,才造就了新能源装机世界 第一的国家电投名片。

据了解,2022年,国家电投新能源项 目"核开投"规模再创历史新高,全年新能 源开工、投产规模持续领跑全国,清洁能源 大基地开发成效显著。其中,成功获得国家 "沙戈荒"青海海南戈壁基地开发权,获取 新能源 1560 万千瓦。新疆区域 150 万千瓦 资源、青海共和100万千瓦源网荷储项目 分别人选国家第二批大型风电光伏基地正 式项目和预备项目清单。

作为多个国家级重大专项的实施主 体,国家电投在核电、重型燃气轮机重大专 项研发等方面取得积极进展。

据钱智民介绍,国家电投依托"国和 一号"自主三代核电项目建设现代产业链 链长,攻关形成一批重点创新成果,建立 共性技术研发行业平台,打造百家单位产 业链联盟。2022年、全国核准的10台核 电机组中,有6合采用CAP1000技术,实 现了历史性突破。重型燃气轮机重大专项 方面,组织全产业链在国内首次建立了完 整有效的重燃自主研制体系,引领带动产 业链上下游整体能力提升。在能源工业互 联网专项工程方面,建成覆盖 4000 余家 电力、煤炭、石油、天然气等领域的能源工 控网络安全态势感知大数据平台,能源企 业预警平台已上线运行并接入国务院国 资委相关终端,支撑国家能源系统安全监 管和决策

无论是绿色转型,还是攻坚重大专项, 均离不开科技创新的持续赋能。

"我们深切体会到,正是由于坚持创 新驱动,聚焦价值实现,聚焦支撑产业发

展,聚焦产学研用合作,聚焦落地见效,持 续迭代创新路径与保障机制,才支撑国家 电投初步建立了差异化的竞争优势。"钱 智民坦言。

2022年,国家电投突破了一批国内外 领先的核心技术,新兴产业创新成效显著, 形成了用户侧智慧能源 1.0-4.0 的顶层设 计及路径,构筑了覆盖源、网、荷、储各环 节 19 个方面、61 个类别的坚实技术基 础。同时,构建了氢能制、储、输、加、用全 产业链,投产全球最大功率铁-铬液流电 池首条量产线,国内首台百吨级纯电交流 驱动自卸车实现应用,国内率先研发的高 温水洗颗粒制备移动生产线投产。

除了核心技术研发,国家电投 2022 年 还建设了一批引领性创新示范工程,并在 传统产业创新方面成果颇丰: 开工全球最 大的可再生能源制氢合成氨项目—大安项 目,投产试运行国内首套10万吨级燃机烟 气碳捕集项目—长兴岛 CCUS 项目,建成 投运国内首例光伏直流电直供电解铝项 目一昆明阳宗海项目;IBC 电池量产平均 效率达到 24.2%, 钙钛矿叠层电池实验室

效率突破30%,国内首条光伏组件回收中 试线综合回收效率达到92%。

在国家电投重点推进的融合协同发展 方面,目前已进入430个具开展县域开发, 自主开发的综合智慧能源管控与服务平台 天枢一号共接入 200 多个"三网融合"示范 项目,累计导流用户过万人。上下游产业协 同方面, 投运全国单体最大的独立储能电 站,在储能领域形成了新源智储、融和元储 等具有较强综合竞争力的品牌。产金融合 方面, 打造了国内氢能领域首个市场估值 超百亿的独角兽企业。绿色产业融入生态 文明建设方面,内蒙古乌兰布和、磴口30 万千瓦先导项目实现投产

对于2023年的总体工作,钱智民从质 和量的提升增长、创新见效和协同融合、改 革和管理、风险防控四方面提出目标。"从 质的提升和量的增长方面考虑,一是要做 强做优做大,保持清洁能源的领跑地位; 二是将大基地开发作为提质增量的重要 抓手;三是聚焦火电扭亏,全面改善火电 资产经营质量;四是全面提升营销工作的 市场应对和统筹协调能力。" (朱学蕊)

#### 中国核电首个核能 科普创新工作室揭牌

本报讯 1月30日,中国核电在中 核武汉举行首个核能科普创新工作室揭 牌仪式,标志着该公司创新科普工作迈 出了产业化开发新步伐,形成了数字化 推进的新载体。

"双碳"目标和数字化转型背景下, 我国核能科普宣传工作正迎来新的机遇 和挑战。中国核电称,今年将以此次揭牌 为契机,发挥核能科普创新工作室的开 拓和示范作用,落实"共商、共创、共享" 的机制设计, 更好地带动核能科普原创 优质内容生产的产业化开发, 打造优质 核能科普知识创作供应平台, 培育产业 化做好核能科普的生态系统。

据悉,中核武汉是中国核电旗下的 我国核电运行技术的专业支持单位。依 据其核心专长,结合核心客户的核能科 普需求,其开发形成了系列科普产品, 服务了中国核工业科技馆、秦山核电、 山东核电科技馆等展厅建设及展品研 制服务,积累了深厚的核能科普项目设 计开发经验,形成了成熟的核能科普知 识体系。 (钟禾)

#### 五凌电力完成 春节保电任务

本报讯 春节期间, 五凌电力严格 执行春节保电措施,1月21日至1月29 日,累计发电 50929.65 万千瓦时。

常规水电方面,五凌电力合理安排 发电方式,督促并配合集控电厂节前完 成设备消缺和相关定期工作,确保设备 安全可靠。同时,在保证各水电厂生态 流量的基础上,尽量抬高水库水位,与 电网调度联系,减少机组空载调压次数 及时长,实现机组经济运行,春节完成 发电量 15396.98 万千瓦时。

火电方面, 五凌电力黔东电厂节前 开展全方位安全隐患大检查, 确保机组 安全可靠运行,累计发电 11490.6 万千 瓦时。期间,做好机组设备设施巡回检 查和消缺工作,加强燃煤接卸,把好煤 质验收关,保障机组"口粮"供应。

在新能源板块, 五凌电力有效减 少因冰冻或日照损失的电量,值班人员 做好各场站的监盘工作,并与水电集控 协调,保证水火相济,风光互补,确保各 场站机组安稳运行, 完成发电量 24042.07 万千瓦时。 (刘新昌 朱仪)

#### 渤海钻探今年已完成 钻井进尺 45594 余米

本报讯 渤海钻探库尔勒分公司近 日透露,截至目前,该公司今年已完成钻 井进尺 45594.05 米,占塔里木油田今年 钻井总进尺的 39.9%, 另有 5 口井正处 于完井作业阶段,很快将交付使用。

作为 1989 年最早入疆参加塔里木 石油会战的石油勘探队伍, 渤海钻探库 尔勒分公司攻克了诸多世界级钻井难 题,承钻的塔里木探区一批重点井实现 了安全优快钻探。2001年以来,该公司已 累计向塔里木油田交井895口,为西气 东输和南疆稳定供气作出了重要贡献。

统计数据显示,自1999年拉开"气 化南疆"序幕以来,该公司不断探索优快 钻完井技术, 助力塔里木油田累计向南 疆五地州输送天然气超500亿立方米。 特别是从 2011 年承钻第一口 8000 米以 深的克深7井开始,便开启了主攻超深 层钻探的进程。十余年来,已成功钻探 7000 米以上深井 193 口、8000 米以上超 深井 29 口。 (李胜民)

### ፟҈Ѕ图片新闻

截至1月31日,国 超计划 8.9 万吨,顺利完 成迎峰度冬和能源保供 任务, 为人民群众安全 用能提供有力支撑,实 现首月"开门红"。图为港



口装煤运输现场。

刘建玲/摄

# 举 增 保 供

山

柳

矿

本报讯 1月24日,一列满载精 煤的列车从山西焦煤柳汾西矿业柳湾 矿(以下简称"柳湾矿")阳泉曲站发往 湖南华菱涟源钢铁公司。除夕当天至 大年初三,该矿累计发运 1.8 万余吨

为确保春节期间安全生产, 柳湾 矿科学部署、统筹推进,在提前完成好 矿井全面检修的同时,产、洗、运各系 统开足马力,全力保障钢厂、电厂煤炭 资源供应。同时,井下61118综采工作 面采机隆隆, 矿工们紧张而有序地忙

"过年期间,大家更要打起十二分 精神,安全作业,保证完成任务!"正 在带班的综采二队队长李元林一边 仔细巡查现场,一边为队员鼓劲加 油。据了解,今年1月以来,该队持续 优化采煤工艺,提高班组生产循环次 数,平均每日以8刀的采煤进度保证

原煤日产过万吨。

"我是'煤三代',爷爷和父亲几乎 每年春节都在岗,我也要传承家风,和 同事们一起辞旧迎新开好头。"1月24 日早上6时,综采二队检修组组长许 帅帅已赶到队部, 照例将家里备好的 糖果、水果和干果分给工友,这是他连 续第6个坚守岗位的春节。班前会后, 他和组员将前往61118综采工作面与 生产班交接,进行日常检修作业。

> 许帅帅解释,设备开 机率的提升是原煤增产 的先决条件,检修班组不 仅每日对所有设备进行 维护保养,更要提前根据 地质变化情况及时消除 可能存在的全部隐患,为 生产班开展工作打好基 础。为此,柳湾矿安监、地 测、通风、机电等部门通 力合作,每日安排专人紧 盯作业现场,第一时间协 调制约安全生产的各类 挡手问题,确保安全稳定

走进柳湾矿选煤厂二车间,智能 化洗选系统像往常一样正在高速运 转,每个岗位工都紧盯自己所辖设备 平板上的运行参数。"近期我矿对生产 环节进行了优化,原煤产量得到了显 著提升,这对洗选各环节是个考验。我 们前期已对所有设备进行了全面维护 保养,但这个时候也不能掉以轻心,必 须时刻掌握设备运行情况, 及时完善 应对措施, 决不能让任何一个环节影 响精煤产量和质量。"二车间主任冯志 彪说,作为山西焦煤洗选系统的智能 化示范单位,近年来,柳湾矿搭建了以 IDC 工业数据中心为基础的信息化 共享平台, 煤炭产品质量和生产效率 效益大幅提高。

这个春节,柳湾矿井上井下呈现出 -派热火朝天的奋斗景象。"越奋斗越 幸福! 企业不会亏待每一名奋斗者,大 家好好干,福利肯定翻!"该矿"开门红" 动员会上, 矿长徐向明的承诺振奋人 心,激发了全矿干部员工干事创业的热 (韩若楠 史进) 情和干劲。

## 探出激发党建活力的好路子

山西焦煤汾西矿业中兴煤业党员积分管理初显成效

#### ■蒋颖 武林文

为充分发挥党员先锋模范作用,激发 党员干事创业的积极性, 按照山西焦煤集 团统一部署,中兴煤业党委自2022年以来 全力推行党员积分管理工作,将党组织对 党员的评价用分数进行量化,形成了一套 行之有效的党员积分管理制度,探索出了 一条结合自身实际且激发党建活力的好 路子,为基层管理提供了有力保障。

党员积分由基本行为、先锋作用、民主 测评、示范引领、作风监督等五类分值构 成。通过制定细则、党员申报、支部审议、党 员评定、公示存档等5步程序进行评定,由 党支部成立积分考核小组,按照月度考核 积分、季度评星激励、年度定格评价的方式 进行考核,依据党员年度积分所在区间评 定为"优秀、合格、基本合格、不合格"4个 等次,对受到上级表彰、服务群众等实行加 分。同时,党支部定期召开支委会对党员相 关情况进行通报、评分、扣分,强化组织监 督和党员自我监督双重作用,促使党员进 行自我审视、发现问题、立行立改,推动以 知促行、知行合一。

"上个月你的基本行为分是满分,其 他方面还有待努力啊……"中兴煤业综掘 一队党支部建立季度反馈机制与积分管 理台账, 把党员的先进性体现到积分上, 以量化积分来回答先进不先进、优秀不优 秀。该党支部积分管理科学透明,通过公 开栏、党员大会通报、微信群等途径进行 公开公示,公开晒出积分使党员进一步查 缺补漏、提升自己,工作服务激情得到明 显提升

通过"公开晒分"的管理模式考核党员 "先进不先进、优秀不优秀",让每名党员心 中都有一本"明白账", 使党员的党性、作 风、奉献得到数字化体现,真正做到了党员 "靠行动说话",逐步形成了基层党支部力 争上游的良好氛围。

同时,围绕中兴煤业党建设重点工作, 将党员志愿先锋者服务、示范引领等融入 到党员积分制管理评价指标中, 把党员的 现实表现量化为分数"硬指标",有效破解

支部党员"干与不干一个样"的激励困境。 疫情防控时期,该公司临时组建"防疫志愿 者突击队""防疫临时党支部", 开展爱心 "疫"剪等志愿服务活动,通过"抗疫+积分" 的运用,推动形成以量化积分促进党员发 挥先锋模范作用的良好局面, 使得党员积 分制管理服务更有温度。

而且,通过精细划分党员类别,使党 员公平竞争,提升争优动力。年龄偏大、党 性和威望较高的党员,注重突出"树旗帜、 传帮带"方面的作用发挥,营造"比学赶" 的浓厚氛围;年轻、学历较高的党员,重点 突出"志愿活动、安全学习、业务解答"等 作用发挥,采取新媒体进行党课学习,形 成了党员之间比学习、比服务、比奉献的 浓厚氛围。

科学的党员积分管理制度, 让评比由 感性转为理性,由"软指标"变为"硬规定"。 通过党员积分管理, 让每一名党员对比标 杆、寻找差距、发现问题,进一步明确需要 改进的地方和成长的方向, 时刻提醒其发 挥先锋模范作用,成为党员带动群众争先



中兴煤业综掘一队党支部党员积分"公开晒分"

进、赶先进的行为规范,有效激发了党员群 众共建、共治、共享的内生动力。

自中兴煤业党委党员积分制工作开展 以来,普通党员意识明显增强,参加党支部 组织活动的积极性明显提升,在疫情防控、 行为治理、动态达标等中心工作志愿服务 活动中参与率提升60%,200余名五星党员 受到了红色基金奖励, 涌现出了一批先进

党员典型,形成了党建带群建、党群共同参 与的生动实践。

下一步, 中兴煤业党委将进一步完善 积分管理制度,以党员积分制管理为抓手, 不断激发广大党员创先争优的动力,增强 党员主体意识和获得感, 切实提高基层党 组织的凝聚力和战斗力, 助推公司党建统 领工作提质增效。